



10

Téma: počátky habsburské monarchie

8 „Ty Rakousko, buď šťastné sňatkem!“

Zásnuby dětí českého a uherského krále Vladislava II. s vnučaty římského císaře Maxmiliána I. o mnoho desetiletí později zvětšil Václav Brožík

10 Tvůrce středoevropského soustátí

Ferdinand I. Habsburský během několika měsíců roku 1526 vytvořil nejen největší a nejlidnatější, ale i nejsilnější stát ve střední Evropě

28 „Obraz velmi krásný“

Grafický list Josefa Vojtěcha Hellicha zachycuje panovníky českých zemí do roku 1848. Okolnosti jeho vzniku jsou nejasné



30

⚡ Praha za vlády prvních Habsburků, „Civitates Orbis Terrarum“ z 16. století

⚡ Císař Ferdinand I. Habsburský

30 Proti králi

Roku 1547 se čeští stavové postavili na odpor Ferdinandovi I., neboť porušil staré zemské svobody. Jejich nejednotnost se však stala příčinou fatálního neúspěchu

54 Kariéra u dvora

Habsburský dvůr se postupně transformoval v nejmocnější centrum vlády a politického rozhodování ve střední Evropě. Kdo na něm zastával nejvýznamnější pozice?

76 Nezapadající hvězda Ferdinanda II.

V čase, kdy české země spravoval syn Ferdinanda I., vstoupila na naše území renesance a zanechala zde evropské skvosty v podobě dvou letohrádků

Umění a věda

23 Dáma s fosiliemi

Anglická sběratelka fosilií a amatérská paleontoložka Mary Anningová byla v roce 2010 zařazena na seznam desítky žen, které nejvíce ovlivnily dějiny vědy. O co se zasloužila?

26 Lovestory na habsburském dvoře

Životopisné drama o Marii Terezií má s historií jen málo společného. Co snímku vytýká odborník?

57 Lidožrout z Madagaskaru

S nárůstem objevitelských expedic v 18. a 19. století bylo spjata poznávání exotické fauny a flóry. Realita ale nebyla mnohdy dost překvapivá, proto přišla na řadu fantazie

⚡ Juraj Jánošík, jak jej v polovině 20. století ztvárnil Ludovít Fulla



58

38

» Hvězda řádu svatého Mauricia a svatého Lazara, jedno z mnoha vyznamenání, které získal velitel Iwao Ójama



Válka a politika

20 Kdo mohl za Vítězný únor?

Jak je možné, že se v zemi s demokratickou tradicí podařilo tak snadno nastolit systém totalitní vlády? Dají se najít konkrétní viníci?

35 Odveta za peklo

Židé se několikrát pokusili o pomstu na svých bývalých nacistických trýznitelích. Roku 1946 se rozhodli několik tisíc z nich otrávit v zajateckém táboře v Norimberku

38 Vítěz od Mukdenu

Vrchní velitel Iwao Ójama sehrál významnou roli při budování moderní císařské armády a zařadil se mezi otce-zakladatele novodobého Japonska

58 Legenda jménem Jánošík

Nejznámější slovenský zbojník vstoupil do pověstí a písní nejen díky svým údajným nadpřirozeným schopnostem. Čím byl jeho životní příběh natolik výjimečný?

Život v historii

14 Na Klondiku je zlato!

Díky románům Jacka Londona se zlatá horečka na Aljašce stala nesmrtelnou a je vnímána jako synonymum dobrodružství. Co obnášela cesta za bohatstvím?

44 „Nedostatečně si vážíme toho, co máme“

Dana Němcová se nikdy nebála dělat to, co pokládala za správné, a proto se zařadila mezi první signatáře a signatářky Charty 77. Jak na toto období vzpomíná?

48 Tragédie horníků z Oseka

Exploze na dole Nelson III, k níž došlo na začátku roku 1934, si vyžádala 142 lidských životů. Do dějin se zapsala jako největší důlní katastrofa první republiky

51 Patron Alp

Ačkoliv svatý Bernard z Aosty nepatří mezi nejznámější světce, připomíná jej nejen proslulý alpský průsmyk, ale také populární psí plemeno bernardýnů

64 Tváří v tváři králi Pakalovi

Hrobka vládce Pakala představuje jednu z nejslavnějších mayských památek. Zaujímá nezastupitelné místo v poznávání mayské kultury i luštění jejího písma

68 Černinská svatba

Sňatek Jakuba Heřmana Černína s Marií Josefou Slavatovou byl velkolepým divadlem demonstrujícím bohatství a starobylost obou rodů

72 Příběh třináctého pramene

Karlovarská voda, kvalitní líh, přírodní cukr a specifická nahořklá směs koření a bylin tvoří jedinečnou chuť Becherovky, likéru oblíbeného po celém světě

» Zlatá horečka na Klondiku dala zbohatnout nejen zlatokopům, ale i obchodníkům. Fotografie z roku 1898



14